

财会研究

论新经济对财务会计的影响

黄鹏

(汉口学院 430200)

摘要:随着当前高新技术的发展和普及应用,在很大程度上便利了我国人民群众的生产生活,同时也推动社会呈现出全新的经济发展形态。在当前新的经济发展形势下必然会对财务会计工作产生一定的影响。文章基于当前新经济现象对于财务会计环境、从业人员以及多方面的影响进行分析,希望可以对相关问题的研究提供一定的帮助。

关键词:新经济; 财务会计; 影响分析

前言:

加入世贸组织以来我国的经济发展态势整体呈现出稳步上升的趋势。与此同时,随着各项高新技术的发展成熟和普遍应用在很大程度上便利了我国当前的社会生产和人民群众的生活。高新技术的普遍应用提前迎来了新经济时代,对于我国企业财务会计工作的开展带来了诸多便利,与此同时也存在着一定的挑战。在新形势下企业应当抓住机遇与时俱进对财务会计工作进行转型和优化升级。文章具体分析了新经济形势下对于财务会计诸多方面的影响,希望可以帮助现代财务会计工作的有序发展。

一、新经济概述

(一) 新经济定义

在当前经济发展新形势下对于“新经济”仍然缺乏统一的定义,新经济现象是当前信息化时代的特定产物。由于信息技术以及网络技术的发展成熟和普遍应用在一定程度上推动了经济制度的改革与创新,实现了经济发展新形势下持续增长与通货膨胀日益降低,失业率持续走低的现象并存。新经济与当前信息化时代有着密不可分的联系,是以知识、网络的无形资源作为主体实现信息技术革命以及推动经济全球化。新经济现象的本质是知识产物并不断推动现代商业发展以及经济全球化的经济新形态。

(二) 新经济内涵

新经济是由信息经济、知识经济、创新经济、共享经济等组成。人本经济主要指的是对于社会发展贡献最大的并不是具有雄厚资金的资本家,而是掌握专业知识和技能的“知识家”。新经济的基本内涵是依托现代通讯技术进步以及不断创新的商业模式之下的共享经济和创新经济,进入新经济时代之后突破了传统土地、劳动力等生产要素,智慧这一因素成为推动现代企业进行价值创造源源不断的动力。

二、新经济对财务会计的影响分析

(一) 会计环境的影响分析

在传统的经济发展形势下,财务会计主要是通过由上至下进行管理,在信息搜集的过程中由下至上进行传递。传统的工作模式在很大程度上限制了财务会计的反应速度和专业技能的发挥,导致之间存在有一定的滞后性和约束性,不利于将财务会计的作用最大化,同时束缚了企业的发展速度。在当前新机器时代到来之下网络经济带来的便利性逐步被人们看到并接受。当前经济发展新形势下,通过网络技术能够帮助企业与用户实现直接交流,从而大幅提升了工作效率。对于企业内部而言,部门之间的沟通协调更加顺畅有利于企业进行资源的合理配置。在当前新经济发展迅猛的大背景下,对于会计环境也产生了一定的改变。在新经济发展形势下,企业的会计核算工作需要借助现代信息技术成果,将电子信息技术运用到企业的财务会计管理工作中将会在很大程度上提升财务管理的工作效率。在新经济时代企业之间的信息较为纷杂,如果仅仅依靠财务工作人员进行人力核算,不仅会存在一定的误差风险,而且工作量巨大很难保证工作效果。通过采用电

子信息技术能够大幅简化操作过程提升工作效率,保证财务信息的完整与准确。

(二) 会计从业人员的影响

随着新经济时代的到来,对于网络信息技术的应用能够在企业制定未来发展规划时提供相关财务信息支持,保证数据的有效性和关联性,继而帮助者制定出科学合理的发展战略规划。另一方面,在新经济时代下可以为会计从业者提供良好的工作环境与自我提升环境。会计从业人员通过参加培训和讲座等不断提升自身的专业素质保证财务会计管理的工作质量。根据企业当前财务会计管理发展现状以及存在的问题进行分析,能够进一步完善企业财务管理的操作系统和相关操作方法,不断提升会计从业人员对于系统处理的工作效率与精确性最大程度的保证企业财务管理的工作质量。

(三) 对确认与计量的影响

在全新的经济发展形势下,新经济与新技术必然能够催生出新的业务,企业的财务报告相关概念确认标准以及计量规则在新经济发展态势之下如果不与时俱进的进行优化和升级,甚至会成为企业未来发展的束缚和枷锁。在新经济形势下网络平台的作用日益显现,网络平台运营的客户越多,其产生的价值就越大。因此需要重视提升网络平台的用户量以及其用户黏性。

新经济现象的运行模式本质在于通过创新推动社会经济迅猛发展,并通过技术催生全新的运营模式不断衍生出新的业务。例如,网络购物以及网络出行,如何确认其收入是较为困难的对于众多的新经济企业而言,无法采用市盈率对收入进行估值通常是根据市销率(Price-to-sales), $PS = \text{总市值} / \text{主营业务收入}$ 或者 $PS = \text{股价} / \text{每股销售额}$ 。因此,采用不同的计算方法可能会呈现不同的经济效果。例如以当前发展不错的网约车平台为例,企业为网约车司机与有出行需求的用户提供平台,平台抽成 20% 的费用。从表面来看,网约车企业没有实质的控制权而实质上网约车司机与具有出行需求的用户都属于平台的客户,因此如何确认收入身份在新经济形势下对于财务会计提出更为专业的要求。

三、结束语

总而言之,新经济的到来为财务会计工作带来了全新的机遇与挑战结合现代技术成果对会计制度进完善和升级,才能更好的推动财务会计管理工作的平稳有序发展。

参考文献:

- [1]赵文凯.新经济对财务会计的影响与启示[J].科技经济导刊,2020,28(36):189-190.
- [2]张元海.试论新经济对财务会计的影响[J].财经界,2020(27):166+203.
- [3]黄世忠.新经济对财务管理与管理会计的影响分析[J].中国管理会计,2020(02):17-25.